

Где трудиться детям?

Раиса ФИРСТОВА

Когда в обществе кризис, взрослым порой не до детей. Когда не хватает работы мамам и папам, разумно ли доверять пусть временное, но дефицитное рабочее место пацану? Пусть себе гуляет, пока мал, наработается ещё. Вот и “гуляют” порой без присмотра немаленькие уже детки, ища и, к несчастью, нередко находя приключения на свою и бедных своих родителей голову. Силушку-то молодую некуда девать...

В Ростовской области к этой проблеме относятся иначе. Хочет подросток поработать, почему бы не дать ему такую возможность? Если хорошо искать, работу всегда можно найти. В прошлом 1999 году, официально выражаясь, в области “повысилась социальная значимость временной занятости подростков”. Для сравнения — если в 1997 году в свободное от учёбы время удалось подработать 33,3 тыс. подростков, то в прошлом году — 43,8 тыс. И это, повторяю, в условиях нарастающего вала общей безработицы! В приоритетном порядке для участия в этой программе направлялись дети-сироты, ребяташки из семей безработных, неполных, многодетных семей. Иногда получалось так, что деньги, которые приносили в дом сын или дочка, были на какой-то период единственными “живыми” деньгами в семье, особенно в сельской местности. Оплачивали труд подростков и Фонд занятости (всего в прошлом году им было выплачено детям 5263,4 тыс. руб.), и работодатели (543,3 тыс. руб.). Ростовская служба занятости также не дремала: только в прошлом году, постоянно тормозя местные администрации, добилась на организацию труда подростков из муниципальных бюджетов 331,2 тыс. руб. Общая сумма получилась, согласитесь, немаленькая!

А где трудились дети? Разумеется, не в шахтах и не у доменных печей, которых немало ещё осталось в Ростовской области, несмотря на трудности. Для организации временных рабочих мест для подростков (а они, разумеется, только в таком режиме работали, так как основная “работа” для них всё-таки учёба) выбирались социально значимые объекты: детские дома, памятники воинам Великой Отечественной войны (здесь не увидишь неухоженного, заброшенного мемориала), сельские и поселковые школы и больницы, библиотеки и т.д. Прошлый год, как известно, по инициативе ООН был объявлен годом Пожилого человека — и ребяташки оказывали посильную помощь старикам, помогая в этом центрам социального обслуживания населения и комитетам общества Красного Креста. За соответствующую, конечно, зарплату, а не бесплатно, как когда-то тимуровцы. И ничего предосудительного, а тем более аморального и безнравственного в такой постановке дела нет: всякий труд должен быть оплачен, а вскопать, например, одинокой бабушке огород и засадить его картошкой, отскрести запущенную квартиру, каждый день с утра пораньше приносить ей продукты и т.д. — труд и для взрослого нелёгкий. А маленькие труженики горы готовы свернуть за небольшую в общем-то зарплату.

На 22 территориях Ростовской области службой занятости и местной муниципальной властью при поддержке Фонда социального страхования были организованы лагеря труда и отдыха (ЛТО) для 3464 подростков. И такая форма занятости очень заинтересовала их. В Шолоховском районе на базе Вёшенского лесхоза был организован лагерь труда и отдыха дневного пребывания: дети очищали леса от последствий пожаров, бушевавших здесь предыдущим летом, ухаживали за новыми насаждениями, собирали сосновые шишки. Взрослые с благодарностью смотрели на то, как какая-нибудь пигалица пальчиками тщательно выщипывала малейшие сорнячки вокруг крохотной былинки — будущего могучего дерева, да ещё разговаривала с ним, как с живым существом.

Лесхоз взял на себя транспортные расходы, Фонд социального страхования и администрация района организовали вкусное и сытное питание в местном кафе (грустно и горько об этом говорить, но у себя дома далеко не все ребяташки могли так обедать), Фонд занятости выделил средства на оплату труда, приобретение инвентаря и даже на пошив спец-

формы. Когда работы закончились, взрослые подивились их результатам: детский труд превзошёл все ожидания. Да и сами ребята, надышавшись чистым лесным воздухом, при неплохом питании посвежели, поздоровели, повеселели... Работа подростков на базе лесхоза продолжалась и в зимние каникулы.

Следует сделать одно важное уточнение: работать могут только дети 14 и старше лет. Маленькие и в самом деле — успеют ещё. Нароботаются. Причём к работе подростки допускаются только с письменного разрешения родителей. Они, впрочем, и не против. Чем болтаться без дела, пусть лучше чадушко поработает со сверстниками, заработает себе на жвачку, на компакт-диски да на мороженое.

...В воздухе пахло весной и зимой одновременно. Мы, группа московских журналистов, только что миновали красочный щит, торжественно объявивший, что нами пересечена граница чудесного старинного города на берегу Азовского моря — всего-то километров пять до него. “Город Азов, основан в 1067 году”, — с гордостью извещал щит. А ведь в самом деле, есть чем гордиться — городок, несмотря на более чем солидный возраст, — ухоженный, чистенький, холёный и очень даже моложавый. И детские мордашки то и дело мелькают.

Татьяна Ивановна Федотова, начальник Азовского филиала службы занятости, тоном профессионального гида объясняет:

— Мы находимся на территории Азовского района. Население здесь составляет 90 тыс. человек, т.е. это один из самых крупных районов Ростовской области. Трудовые ресурсы 40 тыс. человек. Познакомьтесь, пожалуйста, с главой сельского хозяйства “Плоды Приазовья”, что расположено в посёлке Кагальник. Юрий Михайлович Петренко, прошу любить и жаловать, мы с ним в тесной связке работаем и без лишней скромности скажу, вполне успешно.

— Село у нас большое, — степенно сообщил Юрий Михайлович, — и больше половины сельчан раньше работало в городе, благо он рядом. Но когда там стали закрываться предприятия, возник вопрос, что делать с высвобождёнными людьми. Многие вернулись к сельскому труду. Дело нашлось даже для инвалидов: кто-то печку в полевом вагончике топит, сам в тепле сидит, поленья подбрасывает, а люди наработаются в саду на холоде, в обед и погрееются, ну а кто-то фрукты в хранилище перебирает. И подросткам, естественно, работа находится. А, впрочем, лучше раз увидеть, чем сто раз услышать...

Мы поехали в знаменитые кагальникские сады, недоумевая, правда, что там можно делать в эту полузимнюю-полувесеннюю пору. А там полным ходом шла обрезка деревьев. Взрослые ловко орудовали секаторами и ручными пилами, а дети, одетые в щегольскую форму с символом службы занятости, весело и шустро собирали обрезанные веточки и складывали их в большие кучи на обочине дороги.

— Летом ребяташки помогают нам в прополке огородов, в уборке урожая, — продолжил Петренко. — Хотя и сейчас работы для них хватает. Мы раскорчёвываем старые сады, взрослые делают основную работу, а дети — подсобную. Больше всего им нравится заниматься разминированием...

Вот и напомнил о себе географический факт: Ростов-на-Дону ведь на Северном Кавказе находится, где шли бои.

— И вы детей посылаете на такие работы?!

— Да нет, — смеётся над нашим ужасом Петренко, — мы от войны, слава Богу, далеко. Но её отголоски в детских занятиях слышны. Игра у них такая — корневища выкорчёвывают — значит, разминированием занимаются. Работа эта трудоёмкая, нудная, а ребяташки, как жучки, возятся, и до того всё тщательно выбирают, не всякий взрослый так сделает. За свою работу дети получают рублей по 200–300, для нашего села деньги неплохие. Летом больше зарабатывают. Кстати, летние каникулы дети проводят в лагере труда и отдыха, он организован с помощью службы занятости. Она же обеспечивает подростков инвентарём: раньше вёдра, тяпки из дому несли, теперь всё это дорого стоит, а ребёнок — что с него возьмёшь? — испортит, потеряет. Родители не разрешают их из дома

братъ. Так что спасибо службе занятости. Да и за красивую, удобную рабочую одежду ей спасибо.

В Азове расположен известный на всю страну комбинат детского питания. “Флоды Приазовья” выращивают для него яблоки, груши, абрикосы, вишню, сливу, черешню, алычу, клубнику и т. д., из которых на комбинате изготавливают изумительно вкусные и полезные детские консервы. Они настолько хороши, что даже за границей признание получили: за очень высокое качество продукции завоевали на выставке во Франции престижный приз “Золотой орёл”.

— У нас в хозяйстве тысяча гектаров садов, — говорит Петренко. — Выращиваем 6–8 тысяч тонн плодов. **Без помощи школьников могли бы и не справиться.** Получается: то, что делают маленькие граждане — очень большое и важное дело.

А Татьяна Федотова продолжает:

— Проживая у тёплого Азовского моря, многие местные жители раньше всё же ездили отдыхать и лечиться в Крым. С тех пор как он оказался за границей, эта практика сошла на нет: стало дорого, да и неуютно как-то в Крыму. Народ оглянулся и вдруг увидел, какая красота имеется у себя дома. А почему бы не привести в порядок собственное побережье и не устроить свой курорт? Взались за дело...

И поняли, что без местных ребятишек и здесь не обойтись. Создали подростковые экологические бригады (взрослые, естественно, тоже без дела не остались) и двинулись в наступление. За зиму с моря намывает столько грязи — только успевай её разгрести! Детей подключают к очистке пляжей, мелким ремонтным работам, посадке парка, побелке деревьев и т.д. Работы много. Азовская служба занятости ещё и безработных взрослых на временные работы сюда подряжает. Построили роскошные базы отдыха, а главное — детские оздоровительные лагеря. Их обслуживание требует временных, а вернее, сезонных работников. И отдыхают здесь не только местные ребятишки. С удовольствием приезжают сюда маленькие северяне — из Архангельска, Мурманска и других мест.купаются в тёплом море, едят вдоволь местные фрукты-овощи, нежатся на тёплом южном солнышке. Прошлым летом таким образом в одном лагере отдохнуло около шестисот деток, в другом — полторы тысячи.

А в заключение — ещё раз слово Федотовой.

— Каждый год в сентябре в азовском Доме культуры мы проводим для учащихся День открытых дверей. У нас ведь 24 крупных средних школы плюс несколько малокомплектных, восьмилетних сельских. Будущие выпускники приходят к нам, и мы рассказываем им о прогнозе развития событий на рынке труда, о специальностях, которые пользуются особым спросом, и наоборот — не пользуются. Знакомим детей с трудовым законодательством, с законом о занятости, объясняем, чем можем быть им полезны. К этим встречам мы подключаем педагогов, психологов. Проходят такие встречи душевно, весело. Этой встречей дело не завершается: мы с ними и дальше “дружим” — занимаемся тестированием, профконсультированием. В апреле проводим традиционный Фестиваль профессий в этом же Доме культуры. Это настоящий праздник, бал — с концертом, музыкой, танцами. На него приезжают 500–600 “без пяти минут” выпускников и не менее десятков представителей различных учебных заведений. Даже из ростовских вузов и техникумов приезжают, рассказывают о своих “альма-матер”, о том, чему они могут обучить, какие профессии дать.

...В Ворошиловском районном филиале службы занятости Ростова-на-Дону — об этом мы также узнали в своей поездке — есть центр “Преодоление”. Сюда приходят самые неуверенные в себе безработные. Им первым делом показывают картину, нарисованную маленькой девочкой-инвалидом:

— Посмотрите, какое чудо создал этот ребёнок, сумевший преодолеть себя, свою немощность, свою болезнь! А вы разве не в состоянии себя преодолеть? Хотя бы ради своих детей!

Ростов-на-Дону—Азов—Москва